

穗退休教授遭電騙失財逾千萬

詐騙手法更新 廣州近期發生多宗涉案百萬案件

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)歲末年初,「撈一把過肥年」的詐騙活動反彈。記者1月5日從廣州市反電信網絡詐騙中心獲悉,儘管去年通過直接勸阻、快速攔截等措施,為9萬多名群眾挽回2.94億元(人民幣,下同,約合3.4億港元)經濟損失,但依然有不少市民特別是老年人「中招」。假冒「公檢法」這種「老套」伎倆在不斷變化,出現「騙中騙」、「連環騙」等新型手法,雖然案件佔比不到10%,但造成的經濟損失卻超過案件的50%。近期廣州已發生多宗涉案百萬元以上的案件,有退休教授三個月內被連環騙走超一千萬元。



假冒「公檢法」詐騙在廣州出現「騙中騙」、「連環騙」等新型手法,圖為警方繳獲詐騙工具等。

假冒「公檢法」詐騙活動對港人來說亦不鮮見,2015年一對香港音樂家夫婦被假扮內地司法機構的騙徒騙去二千萬元的事件更是轟動一時。這種存在已久的詐騙仍在廣州多發。廣州警方表示,僅從去年4月至今,廣州反詐中心提前介入,提醒、勸阻潛在被騙群眾8.6萬多人,日均撥打勸阻電話1,000多個。但騙徒的伎倆不斷變化,連退休的教授、校長、醫師等高學歷人員都紛紛「中招」。

事主被騙1,058萬元

據廣州警方披露,一名退休在家的教授

接到自稱「檢察院」辦案人員的電話,對方告知她名下的銀行卡涉嫌一宗「148萬元特大詐騙案」,並讓她用傳真機接收一份「檢察院傳票」。事主看到「傳票」驚慌失措,隨後便積極配合「資金調查」以證明清白。

從去年5月初至8月初,事主積極湊錢,先是將自己及其女兒的全部存款約89.3萬元全部匯集到自己名下的賬戶內,隨後陸續向多名親戚朋友借款總共459萬元。事主把能借到的錢都匯集到自己賬號內,「檢察官」又告知其「要積極表現,能拿出更多的錢存入卡裡就能更好地證明你自己」,最後對方居然建議事主變賣自

己名下的房產,還給她推薦了一個「中介公司」的聯繫人。事主最終以510萬元合同價將自己的房子賣掉。

隨後,「檢察官」嚇唬事主要求保密,並前後將1,058萬元分數十次轉走。

撥打「110」辨別真假

廣州反詐中心指出,詐騙團夥「連環騙」也有新花招,「案中案」頻發。據該中心警情監測發現,一個詐騙團夥冒充「公安機關辦案民警」,先對涉世未深的A事主實施詐騙,再利用A天真無知、缺乏生活常識的特點,哄騙其通過協助「公

涉案百萬元以上被騙案例

1. 2017年廣州所立電信詐騙案件同比下降24.7%,但「冒充公檢法」詐騙,仍是重災區。其中以退休女教授被騙超千萬元最為典型。
2. 「電信局」「安全廳」連環騙:退休中學校長中招:2017年11月初接到「電信局」客服電話,隨後再被騙轉接到「某安全廳」辦案人員,被要求配合「資金清查」以證清白,加上「逮捕令」等恐嚇手段,到12月25日報警前已被騙走140萬元。
3. 「公檢法」來電,退休女醫師被騙:11月29日女醫師在住所接到自稱「公檢法」人員電話,以事主涉嫌詐騙案為由,要求事主將銀行資金轉到對方提供的「安全賬戶」,至12月28日報警時,被分56次轉走存款242萬元。

香港文匯報記者 方俊明 整理

安機關」辦案,可戴罪立功減輕自己的罪刑,指引A到所謂「涉案」的被騙老年人B家中,取走B的存摺、銀行卡、身份證、密碼等,然後按騙子吩咐將B的存款全部轉移到指定銀行賬戶。本是受害者的A,在懵懂中又成了詐騙分子的幫兇和共犯,騙了其他人。

廣州反詐中心提醒民眾,只要一談到銀行卡、中獎、電話轉接公檢法、安全賬戶等內容的電話,應直接掛掉。短信和微信上的陌生鏈接一律不要點擊。如果接到了自稱公檢法人員的來電,市民可以直接掛掉,並撥打「110」辨別真假。

廣州規範「共享單車」 押金須設專用賬戶

香港文匯報訊 據中新社報道,廣州市交通委員會1月5日發佈消息稱,該市首次正式出臺「共享單車」(互聯網租賃自行車)發展指導意見,明確在廣州投放車輛的企業,需在銀行機構設立用戶押金專用賬戶,鼓勵具備條件的企業優先推行免押金和後付費服務。

截至目前,廣州「共享單車」投放量已超過80萬輛。它讓市民獲得便利的同時,企業的無序投放、車輛亂停放阻礙通行、用戶押金安全監管等問題日趨突出,引起社會各界高度關注。

亂停放予以清理

經廣州市人民政府同意,《關於鼓勵和規範廣州市互聯網租賃自行車發展的指導意見》(以下簡稱《指導意見》)日前由該市交通委員會等八個部門聯合印發,給廣州市互聯網租賃自行車行業的規範有序發展提供政策指導。

廣州市交通委員會解讀《指導意見》時稱,該意見明確了由公安機關交通管理部門,會同城管部門對未停放在自行車停放區、影響其他車輛和行人通行、且駕駛人不在現場的互聯網租賃自行車予以清理。

按約定及時退款

廣州市交通委員會稱,「共享單車」企業應實行實名制註冊,不得為12歲以下的市民提供車輛租賃服務,要建立用戶信用評價體系。據介紹,目前,註冊用戶大都交納了99元至299元人民幣的押金,押金總額龐大。該《指導意見》明確在廣州投放車輛的企業須在法定銀行設立用戶資金專用賬戶,確保用戶資金安全,並按照約定及時退款,並加強用戶個人信息和隱私保護。

首條光伏高速路開通5天遭破壞



世界首條光伏高速公路開通僅僅5天後,路面一塊長度為1.85米的透明混凝土磨擦層不見了,疑似被專業工具切開。網上圖片

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道,2017年12月28日,世界首條高速公路光伏路面試驗段在濟南正式通車。然而道路開通短短5天後,工作人員在巡查時發現,公路上其中一塊光伏路面消失不見了。目前當地警方已介入調查,尚不能確定遺失路面是否被人為盜竊。

具有我國完全自主知識產權的「光伏高速」,全長1,120米,可將光能轉換成電能,不但能隨時融化積雪,還會實時輸送到電網,像一個巨大的「充電寶」。同時路面下預留了電磁感應線圈,未來可實現電動汽車邊跑邊充電。

兩米長透明層遺失

然而,路面通行僅僅5天後的1月2日,路面上一塊透明混凝土的磨擦層消失不見了,該塊路面寬度為10-15厘米,長度為1.85米。經檢查,消失不見的路面,其切口很整齊,像是被專業工具切開的。此外,路面其他位置也遭到不同程度損壞,另有7塊光伏路面組件有被重擊過的痕跡。

據了解,這條光伏公路採用的是「透光混凝土+光伏發電組件+絕緣防護」三層結構,最表層為透光混凝土路面,三層結構總厚度不超過3厘米。這次遺失的部分屬於光伏路面的最表層。事發當天,當地警方迅速到現場勘查,目前仍在調查中。

狗年郵票首發 港人組團搶購

香港文匯報訊(記者 郭若溪)1月5日,內地《戊戌年》狗年生肖郵票正式發行,吸引不少香港鐵桿「郵迷」組團北上搶購,為的是能購得首日封等紀念郵品和加蓋紀念郵戳。據中國郵政深圳分公司介紹,該套生肖郵票延續了第四輪生肖「閩家歡」的設計理念,展示了中華田園犬的形象。《戊戌年》特種郵票是第四輪生肖系列郵票的第三套,也是2018年發行的第1套郵票,郵票1套2枚,全套郵票面值為2.40元人民幣。

當日與《戊戌年》生肖郵票一同發行的還有生肖首日封、紀念封、紀念郵摺和紀念郵冊等特色郵品。

深港郵迷交流多

手持排號卡的港人陳先生說,自己是老郵迷,一早就知道會有首發,就過來排隊。黃立新告訴記者,每年生肖郵票首發時,都有大批港澳集郵迷會到現場排隊購票,紀念封、紀念戳等大都受追捧。黃立新說:「深港兩地集郵迷之間的交流特別多,生肖郵票和傳統文化題材類郵票最受香港郵迷喜愛,同樣香港發行的文化類郵品內地郵迷也會跨境去購買,例如去年香港發行的旗袍主題郵票,就有很多內地郵迷過去採購。」



《戊戌年》狗年生肖郵票吸引大批深港兩地集郵愛好者購買。香港文匯報記者郭若溪攝

粵為15萬民警買保險

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道)記者1月5日獲悉,為給廣大民警提供一份保障,廣東省公安廳與中國人保舉行「廣東省公安廳人身意外傷害保險服務協議」簽約儀式。根據協議,廣東省15萬公安民警享受人身意外傷害保險,發生傷亡、重大疾病時,將得到相應賠付。

年均30民警因公犧牲

據廣東省公安廳黨委委員、政治部主任江理達表示,

公安民警是和平時期流血犧牲最大的隊伍,他們時刻戰鬥在維護國家安全和社會穩定的第一線,壓力大、風險高、因公犧牲、在職病故、超負荷工作等問題十分突出。據不完全統計,全省公安機關平均每年有近30名民警因公犧牲,400多名民警因公負傷,2,000多名民警積勞成疾。這不僅是公安隊伍的損失,也給民警家庭帶來巨大痛苦和困難。此次為全省公安民警投保人身意外傷害保險,將在一定程度上減輕犧牲病故和傷殘民警的家庭負擔,對進一步提升公安隊伍凝聚力和戰鬥力具有重要意義。

香港文匯報 WEN WEI PO

港聞編輯(Editor)

崗位職責:
策劃報道,綜合、改寫、審閱稿件,修改錯漏;選取新聞圖片;為稿件起標題及小題;畫版,安排圖片及稿件位置;跟進主管於版面上的修改,確保版面質素。

任職要求:

- 大學或以上學歷,中英文良好;
- 熟悉港情,具新聞觸覺、熟悉時事,知識面廣;
- 富有創意,表達能力強;
- 熟悉電腦操作;
- 工作積極主動、細心盡責、傾情投入;
- 需夜班工作;
- 高級職位需三年或以上相關工作經驗。

記者(Reporter)

- 中英文良好;
- 熟悉香港社情民意;
- 思維有創意,組織能力強;
- 能夠用流利粵語溝通,表達能力強;
- 性格外向,對工作投入;
- 懂攝影,具採訪工作經驗優先;
- 高級職位需三年或以上相關工作經驗。

美術編輯(Designer)

- 大專或以上學歷;
- 懂Photoshop、Illustration、Indesign等電腦繪圖排版軟件,有較高的版式設計能力;
- 具報紙/雜誌的版面設計經驗者優先;
- 可夜間工作,具有責任心及分析能力。

電腦排版員/Desktop Publishing Operator)

- 中五程度或以上學歷,中英良好;
- 熟悉電腦軟件操作及中文輸入法;
- 夜班,具報紙或雜誌工作經驗優先。

校對員(Proofreader)

- 負責版面校對工作;
- 大專或以上學歷;
- 中文良好;
- 懂中文輸入法,約每分鐘20字;
- 需夜班工作;
- 有相關工作經驗者優先。

以上職位工作地點:香港仔

香港文匯報提供優厚薪酬及完善福利
包括醫療福利、有薪年假、公眾假期、員工穿梭巴士及晉升機會等。

有意者請將中英文個人履歷用電子郵件發送至:hrd@wenweipo.com或郵寄至:香港香港仔田灣海旁道七號興偉中心2樓,香港文匯報人力資源部收,請註明應聘職位。合則約見。(申請人所提供的資料將予以保密及只作招聘有關職位用途)

誠聘

打拚香港仔